Bosque de Piedras en Pampachiri

El Bosque de Piedras en Pampachiri es un destino turístico hermoso y único, ideal para los amantes de las aventuras en la naturaleza. Este hermoso lugar se encuentra ubicado a unas tres horas de recorrido desde la gran ciudad de Andahuaylas, situada en la región de Apurímac. 
[bookmark: _GoBack]El Bosque de Piedras en Pampachiri es un paisaje único, y se conforma casi en su totalidad de elementos pétreos que dan una vista excepcional para quienes visitan el lugar. De hecho, este lugar da la impresión de que las rocas fueron creciendo allí como si de árboles se trataran, sin embargo, se sabe que las rocas que dan esta forma única a este destino turístico fueron formadas hace cerca de tres millones de años, siendo formadas como producto de la intensa actividad volcánica que tuvieron los cerros Sotaya y Qarwarasu. El área abarcada por este gigantesco atractivo turístico en Apurimac es cercana a las 60 hectáreas.
La forma única del Bosque de piedras en Pampachiri
El relieve que forma el Bosque de piedras en Pampachiri se conforma de muchas formaciones de figura cónica cuya altura siempre es cerca a los 10 metros. Sin embargo, el acabado espectacular  que posee en la actualidad ha sido formado con el tiempo debido a la erosión causada por el viento y las lluvias de cientos de años, dándo lugar a que muchas de las rocas gigantescas posean formas distintas y muy curiosas.
Actividades que puedes hacer en el Bosque de Piedras en Pampachiri
La experiencia de conocer este destino turístico se compone de tomar un día entero para recorrer, explorar y disfrutar la vista de este espacio natural tan particular. 
Una de las actividades favoritas que llevan a cabo los turistas que visitan el lugar es la de esperar el ocaso para poder disfrutar la vista única que se da desde la cima del cerro Páncula, el cual se encuentra muy cerca del lugar.
Además de lo anterior, es posible visitar las hermosas cataratas Pampachiri, ubicadas cerca del Bosque de piedra. Estas cataratas llevan al hagua hasta la laguna de Pacucha, una de las favoritas para los turistas debido al intenso azul de su agua.
Visita el Bosque de Piedras en Pampachiri
Si visitas el lugar, es indispensable que no olvides tu cámara fotográfica, ya que no querrás perder la oportunidad de tomar fotografías que te recuerden este destino único, donde el misterio, la naturaleza y la fascinación humana conjugan para darte una experiencia que te llevarás por siempre.



